
Idées reçues

Idée reçue #1 - « Y’a pas de ça chez nous »

➡️ 32% des femmes actives ont déjà vécu harcèlement ou agression sexuelle au travail

Idée reçue #2 - « Si ça arrive, la victime en parlera rapidement à l’employeur·euse »

➡️ 30% ne parlent à personne

➡️ 30% signalent à la hiérarchie

➡️ 40% en parlent à d’autres (au travail ou en dehors)

Idée reçue #3 - « Si l’employeur·euse est au courant, iel saura gérer »

➡️ Dans 30% des cas, la victime démissionne, mute ou est déclarée inapte

➡️ Dans 13% des cas seulement il y a sanction

(Chiffres de 2015)

Tirées de la formation "Harcèlement et violences sexistes et sexuels, identifier, prévenir,
agir" de Anne-Cécile BESSON
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